

# 学校放大招送“开心小锦囊”



全市中小學生迎來開學首日。  
本版攝影 青年報記者 吳愷 張欣陽(除署名外)



## 128套海派校服構建新校服庫

新學年的第一天，上海對外經貿大學附屬松江實驗學校的學生們身著由古城灰、科創藍和人文紅為主色彩的海派校服，給校園帶來了一道靚麗的風景。青年報記者昨天獲悉，本土化、新技術是此次海派校服設計的兩大突出亮點，松江區58所中小學開始率先啟用這由東華大學專業設計團隊設計的海派時尚校服。

校服是時代的印記，更是學生的成長見證。在校服趨於同質化的現狀下，松江教育局在前期開展“校服調查問卷”等調研活動的基礎上，依托東華大學服裝與藝術設計學院專業團隊，打造“新海派新松江”校服體系，校服設計中融合松江城市特質及海派文化元素，分為海派時尚、經典國際、潮流亞洲三種風格，共有128套校服可供學校和家委會共同商定。

東華團隊腦洞大開，讓校服遇上了“旗袍款”“假領子”等各種元素，同時，當“大一號”的單難題碰到高寬容性的A廓形，文化與時尚經久愈濃的氣息、設計與創意巧妙用心的結合，也為新時代校服注入了海派文化內涵。其間，團隊還發揮東華大學在紡織、服裝、材料等領域得天獨厚的技術研發優勢，提升校服的功能性

和舒適度。

古城灰靈感來源於松江古城的歷史質感，象徵傳承與歷史，同時與上海外灘建築的高級灰形成了東西方文明的共鳴；科創藍寓意G60科創走廊的城市生態，充滿未來感的科技藍象徵著對科學的執著追求和嚴謹態度；人文紅彰顯人文情懷，蘊含松江構建書香之域、書畫之城、文博之府和影視之都為特色的文化名城目標。

東華設計團隊介紹，校服設計要“讓專業數據說話”，通過建庫形成完善的結構體系，除了設計傳統的衣服外，還有領帶、領花、圍巾、書包、襪子、鞋子、雨衣等全套系的校服配飾配件，整套設計通用性強，並可以兼顧標識度與統一性。事實上，這支設計團隊正是上海世博會上志願者“小白菜”服的世博“御用”團隊。懷著“設計讓生活更美好”的初心，他們如今要為優化滬上中小學生衣著文化形象擔起袖子出把力。

松江區教育局表示，本著節約為本的原則，目前，58所轄區內的中小學中相當一部分學校是在一年級、六年級這樣的“起始”年級率先使用，預計兩三年後松江區中小學生校服有望整體性地得以改觀。 青年報記者 劉昕璐



## 要繼續努力 用行動激勵周圍同學

昨天早上7點30分，長征中學新學期開學典禮上，高一新生芳芳坐在輪椅上由老師和同學護送著來到操場。這位患有漸凍症的姑娘，在今年中考中考出了580.5分的高分，超過了市實驗性示范性高中錄取分數線，但她最終卻選擇了讀長征中學高中部。而學校對她的關愛也從初中部延續到了高中部——為她改造了無障礙通道、廁所，並專門拿出一間會議室作為她的休息室。對於接下來的三年高中生活，樂觀又要強的芳芳表示：“還是要繼續努力！”

在昨天的開學典禮上，芳芳由初中班主任、長征中學初中部教師朱衛香推著來到操場上。對於升入高中的芳芳，朱衛香特別關心她的身體：“我不想對你說要加油，因為我知道你肯定会特別努力，你要記得勞逸結合。”

芳芳出生不久即被確診為漸凍症，這是一種運動神經元疾病，她全身能自主活動的只有幾個指關節，需要保姆先將她的手指固定在一个特殊位置，才能夾著筆，靠移動拇指來寫字。儘管如此，芳芳從來沒有落下學習任務。

“四年的初中生活，她給所有任課老師和同學都留下了非常深刻的印象，大家從她身上都學到很多。”朱衛香說，芳芳上一次

所需要的時間比較長，有時候課間時間會不夠用，她怕晚進教室會影響老師和同學上課，所以一段時間就忍著不喝水，“她是很善良的孩子，怕給別人添麻煩。”

作為長征中學高一新生里中考分數最高的學生，芳芳在新同學的眼裡是不折不扣的“學霸”。高中班主任趙麗萍介紹說，對於芳芳的優異成績，班裡的同學都很羨慕，並對她的自強不息很佩服，“8月31日到校時，同學們給她折了幸運星，每個人都給她在裡面寫了祝福，他們管她叫‘學霸’。”

進入高中後，學業壓力比初中會重很多，而對於芳芳的學習情況，趙老師也提前進行了了解。“我也和她的初中班主任朱老

師也交流了，朱老師說，上課提問，難的問題其他同學答不上來可以問芳芳，她是答得出的。所以我心裡也就有數了，也會跟其他任課老師去溝通。”趙老師說，對芳芳了解之後就發現她是一個非常樂觀、堅強的孩子，“她樂觀善良、堅忍不拔的精神，感染著我們每一個人”相信在全體師生的關心和幫助下，她一定會度過一個非常愉快的高中生活。

而對於高中的全新生活，芳芳也做好了各種準備。暑假期間，她就讓父母給她請了家教，補習了高一數理化的知識。面對同學們對她“學霸”的稱呼，芳芳謙虛地說：“也不算‘學霸’，還是要繼續努力！” 青年報記者 劉春霞



高一新生芳芳坐在輪椅上由老師和同學護送著來到操場。 受訪者供圖



## 學英雄事跡收獲開心錦囊

昨日全市中小學生迎來開學第一天，為了迎接新學期，學校也放出“大招”。新世界實驗小學的學生不但能和開心證合影，還都收獲了一枚開心錦囊，設下小目標，爭做“紅領巾小創客”。

開學首日又恰逢抗日戰爭勝利紀念日，德富路小學在校園內設立了抗日英雄事跡展，學生們不但能學習，還可以簽名向英雄致敬。

昨日一早，德富路小學的學生走進校園就能發現，從校門口到教學樓沿路放置了十餘塊展板，王二小、董存瑞，一個個英雄名字配著圖文展現在眼前。

開學首日恰逢抗日戰爭勝利紀念日，抗日戰爭時期，中國湧現出一批又一批抗日英雄。他們為著民族大義與救亡真理，前赴後繼、舍身忘死、無私奉獻、為國捐軀。

德富路小學結合開學典禮舉行抗日英雄事跡展。隊員們進校第一件事就是學習英雄事跡，“王二小是兒童團員，他常常一邊在山坡上放牛，一邊給八路軍放哨。”“董存瑞，16歲參加八路軍，18歲成為黨員。”

王二小、劉胡蘭、董存瑞、海娃……一個個生動的英雄人物引導學生用實際行動傳承紅色基因，做新時代的好少年。

在最後一塊展板前，學生們閱讀了“學習英雄事跡傳承革命精神”的承諾書，還可以莊重地簽下自己的名字。

爭做“紅領巾小健將”、爭做“紅領巾小創客”、爭做“紅領巾小百靈”……一個個小目標被塞進了開心錦囊中。這是新世界實驗小學的老師們為學生準備的“開學禮”，昨日一早，當學生們踏入校園時，都收獲了這樣一個錦囊。

學生打開錦囊，相互交流發現，每個小目標實施起來還不一樣。就如爭做“紅領巾小健將”，可以根據自己的興趣愛好選擇足球、籃球、冰球等一項或多項體育運動，也可以將自己的喜歡的體育活動分享給小伙伴。又如爭做“紅領巾小創客”，可以將奇思妙想化為實踐，來個創意小制作，也可以在新學期，學習一個簡單的編程，自己設計一個小程序。

青年報記者 周勝潔